

俄歐互逐外交官 涉間諜活動



普京批評西方國家制裁。圖為他早前在二十國集團峰會抱樹熊。資料圖片

俄羅斯與西方國家因烏克蘭危機導致關係緊張，近日更爆發互逐外交官的風波。俄羅斯昨日證實，已驅逐一名德國及多名波蘭外交官，以回應兩國驅逐俄外交官，又指德國早前驅逐一名俄外交官是「不友善行為」。

德國《明鏡》周刊報道，俄駐波恩領事館一名外交官，據稱被發現從事間諜活動。德方觀察多個月後，悄悄要求該外交官離境。事件引發俄方報復，上周末要求德駐俄使館一名女外交官離境。

俄羅斯同時證實，上周五下令驅逐多名波蘭外交官，理由是他們「從事與身份不符的活動」，暗示間諜活動，相關外交官已於周日離境，他們包括三名使館軍事人員及一名政治職員。俄方

指波蘭早前以相同理由，驅逐多名俄外交官，行為「不友善亦絕無根據」。對於俄方今次行動，波蘭外長謝蒂納稱是「對等的回應」。

歐盟商加強制裁 普京指不公

歐盟繼續就烏克蘭問題向俄羅斯施壓，成員國外長昨開會，決定是否對俄實施新一輪制裁。不過新任歐盟外交事務專員莫蓋里尼表示，必須保持與俄對話大門敞開。各國外長表示，新一輪制裁極可能只是擴大制裁名單。

美、日、澳三國領袖早前威脅加大對俄制裁，俄總統普京回應說，西方制裁不公平，「違反世界貿易規定原則」，並損害包括俄羅斯在內的全球經濟，俄國有能力抵制制裁。 ■法新社/路透社

轉交金正恩信函 崔龍海或晤普京



崔龍海

朝鮮最高領導人金正恩特使、執政勞動黨中央委員會書記崔龍海，昨日抵達俄羅斯莫斯科，展開為期一周的訪問，將商討促進兩國貿易及政治關係等事宜。韓媒報道，崔龍海或會與俄總統普京會面，並向他轉交金正恩的親筆信，促進兩國舉行首腦會談。

俄國副外長里亞布科夫透露，崔龍海會與俄方談到朝鮮核問題及東北亞安全問題。崔龍海結束在莫斯科行程後，將轉到哈羅夫斯克及海參崴訪問，下一結束行程回國。

崔龍海是金正恩掌權後的訪俄最高級朝鮮官員，此行能否促成俄朝首腦會談令人關注。金正恩上台以來，從未公開與外國領導人舉行首腦會談。韓媒稱，若金正恩與普京實現峰會，將成為朝俄關係進入「蜜月期」的標誌事件。

韓國統一部發言人昨表示，崔龍海出訪意味朝鮮正嘗試建立多元化外交模式，但崔龍海此行成果有待觀察。 ■美聯社/韓聯社

陌生人突然行兇 妻子面前遇害

紐約港移民 遭推落地鐵軌輾死

美國紐約一名61歲的香港移民慘遭飛來橫禍！他前日在布朗克斯區一個地鐵站月台與妻子候車時，突然遭一名陌生男子推下路軌。正駛入月台的列車司機煞掣不及，列車將事主撞倒及輾斃，其妻沒受傷，但因目睹慘劇受驚過度送院，疑兇逃去無蹤。警方把案件列作隨意暴力行為處理，正調查行兇動機，並懸紅2,000美元(約1.5萬港元)追緝懷疑行兇的黑人男子。

警方表示，死者郭偉權(Kwok Wai Kuen，譯音)前日上午8時45分與李姓妻子在第167街車站等候地鐵，準備前往曼哈頓下城區的唐人街吃早餐及購物。一名陌生男子突然走近兩人，不發一言便把郭偉權推下路軌。在旁的郭妻反應不來，只能以簡單英語大叫「Push」，但無法救回丈夫。

當時一輛列車正駛入車站，司機看見有人墮軌，但已不及煞掣。地鐵公司消息指出，當列車撞中郭偉權時，他還未墮到路軌上，其後3卡列車碾過郭偉權，列車才停下。郭偉權當場死亡，警方封鎖該車站調查，有關列車暫停服務。



郭偉權



案發後，閉路電視拍得疑兇行蹤。網上圖片

攻讀博士學位的29歲兒子加里表示，父親為人很好且顧家，「父親每周工作六天養家，希望我們出人頭地，他打算一直工作，直到我們畢業」。

■《紐約每日新聞》/《紐約時報》/法新社



兇徒推人落路軌的動機未明。網上圖片

亞裔憂種族襲擊 兩年四宗

紐約居民對今次慘劇感到震驚，有人更擔心亞裔人士受針對，成為種族襲擊目標。報道稱，過去兩年來最少發生四宗有人被推落路軌事件，受害者均是亞裔移民，其中在去年11月，一名72歲中國移民在哈林區被推落路軌導致腦死，需依靠儀器維持生命。

有民眾坦言「寧可乘搭公車，這比較安全」。20歲乘客詹姆士形容事件「太可怕」，他每日都乘坐出事的列車路線，今後不會靠近月台邊等車。郭偉權與妻子及兒子居於紐約華人社區，鄰居對他遇害感到震驚和難以置信。與對方做了8年鄰居的華人吳文風(Wu Wenfeng，譯音)表示，自己的母親當時乘搭撞倒郭偉權的列車，由於聽不懂英語廣播，回家後方得知噩耗，憶述當時列車急停，並傳出奇怪的聲響，下車後聽見站內傳出尖叫聲。不少鄰居形容郭氏一家親切有禮，大方慷慨。

■《紐約新聞日報》/《紐約郵報》

疑犯吸煙冷靜離開

警方相信死者與疑兇並不認識，事前也沒爭執。由於案發地點沒裝設閉路電視，警方翻看其他監控影像，發現疑犯是一名禿頭中年黑人男性，他身穿黑色皮外套、深色牛仔褲及白色皮鞋，行兇後離開地鐵登上巴士逃去，在3個站後下車，走進一間商店，神情冷靜地一邊抽煙一邊步行離開。

事主廚具廠工作 供兩子上學

一名目擊案發經過的人士，與疑兇登上同一架巴士，由於擔心個人安全，到總站後才通知巴士司機報警，警方其後在巴士套取指模。

郭偉權育有2子，生前在一間廚具廠工作，他與妻子皆不諳英語，只講粵語。在阿德爾菲大學



警員進入地鐵站調查。網上圖片

美空襲難救人質 學者批戰略不明

美國今年8月開始空襲極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)，至今共有5名西方人質被殺，反映空襲未能削弱ISIL在伊拉克及敘利亞的勢力。有學者批評華府對付ISIL「戰略不明」，缺乏對當地的認知，極可能失敗告終，建議華府加強與周邊國家溝通，以團結戰線。

華盛頓戰略與國際研究中心(CSIS)學者科德斯曼指出，美國在對抗ISIL的戰爭中，對內外溝通、訊息交換與發布、與周邊國家合作及穩定伊拉克內部方面，均沒清晰方向。從越南戰爭的經驗來看，這場戰事極可能落敗。

科德斯曼認為，華府對內要向美國人解釋戰爭的目標及底線，爭取民眾及國會支持，對外則要謹慎處理與伊朗及敘利亞的關係，團結中東各民族派系，令大家矛頭一致對向ISIL，同時從內部分裂ISIL，並利用其他恐怖組織攻擊ISIL。

英20歲醫科生疑是劊子手

ISIL前日在網上發布影片，公布殺死美國人質卡西格。美國總統奧巴馬證實卡西格遇害，譴責ISIL「以邪惡的方式」殺人。卡西格是退役美軍，2007年派駐伊拉克，之後在中東從事醫療救護工作，去年10月在敘利亞被擄，今年10月初



醫科生穆薩納(左)被指似劊子手(右)。網上圖片

ISIL已揚言他是下一個處決目標。同一段影片亦顯示ISIL成員將18名敘利亞士兵斬首，其中一名劊子手可能是來自英國加的夫的20歲醫科生穆薩納，他的父親聲稱片中男子酷似兒子，不過他之後又推翻自己的說法。穆薩納曾在ISIL 6月的招募影片現身。

■CSIS網站/法新社/美聯社/路透社



父母無力供樓 美250萬童流離失所

美國全國遊民家庭中心昨日發表報告，指美國無家可歸兒童人數近年升至歷史新高，去年有250萬兒童流離失所，按年升8%，相當於全國每30名兒童便有1人無家可歸。報告把問題歸咎於美國高貧窮率、欠缺可負擔房屋和家庭暴力普遍。

報告詳列美國各州情況，其中以加州最嚴重，多達52.7萬兒童被逼流浪，佔全國1/5，亞拉巴馬州及密西西比州亦名列「三甲」。

向朋友借宿 被迫賣淫

加州流浪青年運動總監海厄特年輕時曾經露宿，他稱該州生活指數過高，加上可負擔房屋不足，造成大批兒童與家長無家可歸，或要到鄰居的浴室及衣櫃等地方留宿。不少青少年向朋友借宿，甚至被迫因此賣淫，處境坎坷。部分家庭較幸運，能入住慈善機構開設的臨時庇護中心，但兒童自尊亦嚴重受損。

全國遊民家庭中心總監坎迪姬稱，當局處理成人露宿問題卓有成效，但無家兒童未得到相應重視，長久下去將嚴重影響其教育及情緒，令社會付上高昂代價。中心建議興建更多可負擔房屋，並加強對成人的職業再培訓，改善家長在就業市場的競爭力。

■美聯社

日政府向沖繩施壓 美軍基地縣內搬遷

日本沖繩縣前日舉行縣知事選舉，爭取把美軍普天間基地遷出沖繩的翁長雄志成功當選，他勝選後強調將堅定不移地兌現承諾。不過，日本內閣官房長官菅義偉和外相岸田文雄昨日分別重申，選舉結果不會改變普天間基地搬遷至沖繩縣內名護市邊野古的決定，被視為向翁長施壓。

翁長當選知事後，表示將撤回上任知事允許普天間基地在縣內搬遷的決定，要求美軍將基地搬離沖繩。菅義偉表示，普天間基地搬遷計劃是日美兩國政府達成的協議，沖繩縣不應出爾反爾，強調計劃不會停止，暗示政府將繼續強推搬遷計劃。岸田稱，把普天間基地搬往邊野古是唯一方法，「這一點今後也不會改變」。

■法新社/日本新聞網

印醫科生打死賊 剃鬚刀割陽具

印度加爾各答沙卡醫院宿舍持續出現失竊案，過去一年被偷走的手機和電腦總值200萬印度盧比約25.1萬港元。宿生前終於擒獲竊賊，並對他處以私刑，不僅把他活活打死，更以剃鬚刀割下陽具，手段之兇殘震驚印度全國。

警方在宿舍附近的飯堂發現30歲死者，他當時倒臥血泊中，身體多處有受到「不人道酷刑」的傷痕，送院後證實死亡。據報他前日上午偷電話時失手，人贓並獲。初步調查顯示涉案醫科生約10人，他們涉嫌把死者綁在柱上，以竹棍虐打至死，更割下陽具。警方扣留兩人查問，暫未有人被捕。

評論指案件反映宿舍保安不足，不但無法阻止手機盜竊，甚至放任學生執行私刑，殘害生命。

■《印度教徒報》/news24網站